

विश्वासार्हता हे सर्वांत मोठे भांडवल

म.टा. प्रतिनिधी, नागपूर

'व्यवसाय व उद्योगांमध्ये गुंतवणुकीसाठी संसाधने व तंत्रज्ञानापेक्षा प्रामाणिकपणा व विश्वासार्हता हेच सर्वांत मोठे भांडवल असते. व्यवसायाच्या दीर्घकालीन वाढीसाठी प्रामाणिकपणा, संयम व पारदर्शकता असणे आवश्यक आहे', असा सल्ला केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी यांनी दिला.

'नॅशनल स्टॉक एक्स्चेंज'च्यावतीने (एनएसई) रामदासपेठ येथील हॉटेल सेंटर पॉइंट येथे गुंतवणूकदारांचा मेळावा घेण्यात आला. यावेळी एनएसईचे व्यवस्थापकीय संचालक विक्रम लिमये उपस्थित होते. मेळाव्यात स्वतंत्र आर्थिक सल्लागार, मार्केट बँकर्स, ब्रोकर्स, चार्टर्ड अकाउंटन्सी फर्म तसेच एन.एस.ई. कंपन्यांना वित्तपुरवठा करणाऱ्या संस्था सहभागी झाल्या होत्या.

लोकांमध्ये वित्तीय गुंतवणुकीबाबत माहितीचा अभाव आहे. टपाल ठेवी,



नॅशनल स्टॉक एक्स्चेंजच्यावतीने आयोजित गुंतवणूक मेळाव्याला संबोधित करताना केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी.

नितीन गडकरी यांचा गुंतवणूक सल्ला

बँक बचत खाते यासारख्या परंपरागत संस्थांमध्ये गुंतवणूक करण्यापेक्षा व्यवसाय-उद्योग क्षेत्रात गुंतवणूक

केल्यास अधिक चांगला परतावा मिळू शकेल.

'स्टार्टअप'ला प्रोत्साहन देणे आवश्यक असून लघु व मध्यम उद्योजकांना बँकांनी पतपुरवठा करण्याची गरज आहे. व्यावसायिकांनीही कर्जाची परतफेड

करून आपली पत टिकवून ठेवणे महत्वाचे आहे. सनदी लेखापाल, विद्यार्थ्यांनी आपल्या अर्थविषयक ज्ञानाच्या आधारे सामान्य जनतेला गुंतवणुकीच्या साधनांबंधी माहिती द्यावी, अशी अपेक्षा गडकरी यांनी व्यक्त केली. एम.एन.पी. इंडस्ट्रिज व बजाज सुपरपेक इंडिया लिमिटेड या लघु व मध्यम उद्योग (एनएसई) कंपन्यांच्या 'इन्फोमेशन मेमोरेंडम' पुस्तिकेचे प्रकाशन गडकरी यांच्याहस्ते यावेळी करण्यात आले.

■ पाच शिक्षणसंस्थांसोबत करार नागपुरातील २५ शैक्षणिक संस्थांमध्ये एनएसई अकादमीद्वारे आर्थिक साक्षरताविषयी प्रश्नमंजूषा सत्र आयोजित केले आहे. यातील पाच शैक्षणिक संस्थांसोबत एनएसई अकादमीने करार केला आहे. या करारानुसार प्रात्यक्षिक केंद्र आणि उद्योगकेंद्रित प्रमाणपत्र अभ्यासक्रम सुरू करण्यात येणार असल्याचे विक्रम लिमये यांनी सांगितले.



'बीटकॉइन'वर भरोसा नाय

म.टा. प्रतिनिधी, नागपूर

बीटकॉइनची सध्या चलती असली तरी त्याला भारतात सध्यातरी कुठलाही कायदेशीर आधार नाही. आंतरराष्ट्रीय पातळीवर काही देशांनी या चलनाला मान्यता दिली असली तरी भारतात यावर कुठलेही नियंत्रण नाही. त्यामुळे फसवणुकीचा धोकाच अधिक असल्याचे सांगत, गुंतवणूकदारांनी यापासून दूर राहण्याचा सल्ला गुंतवणूकतज्ज्ञ विवेक लॉ यांनी शनिवारी येथे दिला.

नॅशनल स्टॉक एक्स्चेंजच्यावतीने (एनएसई) हॉटेल सेंटर पॉइंट येथे आयोजित गुंतवणूकदार मेळाव्यासाठी लॉ नागपुरात आले होते. 'मटा'शी संवाद साधताना लॉ यांनी गुंतवणूक करताना नागरिकांना कसे फसविले जाते, याची माहिती देत खबरदारीचे उपाय सांगितले. 'बीटकॉइनमध्ये गुंतवणूक करा, असा सल्ला देऊ शकत नाही', असे स्पष्ट मत लॉ यांनी यावेळी व्यक्त केले. बीटकॉइनमध्ये फसवणूक झाल्यानंतर तक्रार करण्याची यंत्रणाच नाही. त्यामुळे नागरिकांनी यापासून सावध राहावे, असे आवाहन लॉ यांनी केले. आज नफाखोरीची स्पर्धा सुरू आहे. या नफाखोरीत आपल्याला लाभ मिळण्यासाठी सर्वसामान्यांना



गुंतवणूकतज्ज्ञ विवेक लॉ यांनी वर्तविले धोके

फसविण्यासाठी जाळे विणण्यात येते. गुंतवणूक करताना तज्ज्ञांचा सल्ला घेणे आवश्यक आहे. 'तुम्ही इथे गुंतवणूक करा, यात अधिक लाभ...' असे सल्ले देणारे एसएमएस प्राप्त होतात. मात्र, अशा टिप्स तुम्हाला फसवण्यासाठीही असू शकतात. खोट्या आश्वासनांना भुलून अनेकांची फसवणूक झाल्याची उदाहरणे आहेत. यापासून धडा घेऊन गुंतवणूक डोळस पद्धतीने करण्याचा सल्ला लॉ यांनी दिला.

► विश्वासार्हता सर्वांत मोठे भांडवल : गडकरी ...३

'लॉ' यांचा कायदेशीर सल्ला

'तुमच्या गुंतवणुकीची शंभर टक्के हमी कुणीच देऊ शकत नाही. कोणत्याही बँकेत पैसे ठेवा. जर बँक बुडाली तर त्यात तुमचे कोट्यवधी रुपये जरी असले तरी त्यापैकी केवळ १ लाख रुपयांपर्यंतच्या रकमेलाच संरक्षण असते. कायदेशीरदृष्ट्या तुम्हाला केवळ १ लाख रुपयेच मिळू शकतात', असे लॉ यांनी सांगितले. अनेकजण आपल्या आयुष्याच्या पुंजीसह एक ते दोन पिढ्यांचा पैसा बँकेत जमा करतात. तुमच्या पैशांची पूर्ण हमी मिळूच शकत नाही, असे लॉ यांनी सांगितले.

म्युच्युअल फंड ही गुंतवणूक!

म्युच्युअल फंड काढण्यासाठी अनेक पर्याय उपलब्ध आहेत. म्युच्युअल फंड कंपनीच्या माध्यमातून तुमचा पैसा वेगवेगळ्या कंपन्यांमध्ये गुंतविला जातो. ज्या कंपन्यांमध्ये तुमचा पैसा गुंतविला गेला, त्या कंपन्या बुडाल्या तर तुमचा पैसाही गेला. मात्र, १०० ते २०० कंपन्यांमध्ये हा पैसा गुंतविला जातो. एकाचवेळी सगळ्या कंपन्या बंद पडू शकत नाहीत. असे असले तरी तुमचा पैसा १०० टक्के सुरक्षित आहे, असेही म्हणता येणार नाही, असे लॉ यांनी सांगितले.

सरकारी इफेक्ट

सरकार बदलले की शेअर मार्केट एकदम कोसळेल, असे नाही. मात्र, मार्केटवर भविष्यकाळाचा अंदाज घेऊन परिणाम होत असतात. सरकार टिकेल, अशी अपेक्षा असते. या अपेक्षाला झटका बसला तर मार्केटवर त्याचा परिणाम होतो. गेल्या २० वर्षांत अनेक सरकार आले, पण मार्केट वाढतच आहे असे लॉ यांनी सांगितले. सरकार बघून गुंतवणुकीचा अंदाज घेण्याची पद्धत चुकीची असल्याचे लॉ म्हणाले.

मोठ्यांपेक्षा लहान उद्योजक प्रामाणिक

केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी : एनएसई गुंतवणूक मेळाव्याचे उद्घाटन

सकाळ वृत्तसेवा

नागपूर, ता. १३ : मोठ्या उद्योजकांपेक्षा लहान उद्योजक व व्यावसायिक अधिक प्रामाणिक आहेत. ते कर्जाचा परतावा नियमित करतात. तरीही त्यांना व्यवसाय कर्ज देताना बँकांचे उंबरटे झिजवावे लागतात. दुसरीकडे बड्या उद्योजकांना सहज कर्ज मिळते. ते घेतल्यानंतर 'सेटलमेंट' करण्याची कला त्यांना चांगली अवगत असल्याचा टोला केंद्रीय भूपृष्ठ वाहतूक मंत्री नितीन गडकरी यांनी लागावला.

नॅशनल स्टॉक एक्सचेंज ऑफ इंडिया लिमिटेडतर्फे (एनएसई) हॉटेल सेंटर पॉइंट येथील गुंतवणूक मेळाव्याच्या उद्घाटनाप्रसंगी ते बोलत होते. यावेळी एनएसईचे व्यवस्थापकीय संचालक व मुख्य कार्यकारी



रामदोसपेठ : एनएसई गुंतवणूक मेळाव्याचे दीपप्रचलित करून उद्घाटन करताना नितीन गडकरी. शेजारी विक्रम लिमये.

अधिकारी विक्रम लिमये उपस्थित होते. लहान व्यावसायिक आणि बचत गटाच्या महिला नियमित कर्जाची परतफेड करीत आहेत. मोठे कर्ज घेणाऱ्या उद्योजकांकडूनच कर्जाचा परतावा नियमित होत नाहीत. त्यांना बँकांकडून कर्ज घेणे आणि कर्जाचे 'सेटलमेंट' कर्जा करायची याची इंतभूत माहिती असते.

त्यातून ते मार्ग काढत असल्याचे सांगून मोठ्या उद्योजकांकडे बँकांच्या कोट्यवधींच्या थकबाकीबद्दल गडकरी यांनी भाष्य केले. लहान उद्योजकांनी प्रामाणिकपणे व विश्वासाहतेच्या जोरावर आपले पाय उद्योगात घट्ट करावे, असा सल्लाही त्यांनी दिला.

एफडीएला

पायाभूत

गुंतवणूक वाढवा

प्रामाणिकपणा व विश्वासाहतेचा देशाच्या अर्थव्यवस्थेला मजबूत करू शकते. भारताची अर्थव्यवस्था सर्वाधिक झपाट्याने वाढत असून, त्यात अजून गुंतवणूक वाढविण्याची गरज आहे. यापूर्वी विमा, गुंतवणूक आणि सेवानिवृत्त फंडाला प्राथमिकता दिलेली नाही. केंद्र सरकार या क्षेत्राकडे मोठी संधी म्हणून पाहू लागले आहे. लघू, मध्यम आणि सूक्ष्म उद्योजकांनी बाजारातील गुंतवणूक वाढवल्यास देशाची अर्थव्यवस्था मजबूत होण्यास मदत होईल, असे केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी म्हणाले.

सुविधांमध्ये गुंतवणुकीला परवानगी दिली असली तरी रिझर्व्ह बँकेकडे असलेल्या ४५० मिलियन डॉलरच्या बदल्यात देशाला १० लाख कोटींचे कर्ज दोन टक्के दराने मिळू शकते. मग २२ टक्क्यांनी विदेशी गुंतवणूकादांकडून कर्ज का घ्यायचे, असा प्रश्नही त्यांनी

उपस्थित केला. एनएसई गुंतवणूक वाढविण्यासाठी देशभरात करीत असलेल्या जनजागृतीमुळे देशातील गुंतवणूक वाढेल. देशाची अर्थव्यवस्था मजबूत होण्यास हातभार लागणार आहे, असे गडकरी म्हणाले.

Dainik Bhaskar

निवेश के लिए प्रामाणिकता व विश्वसनीयता बड़ी ताकत

■ 'एन.एस.ई. इन्वेस्टमेंट मेले' का केंद्रीय मंत्री गडकरी ने किया उद्घाटन

नागपूर | व्यवसाय व उद्योग में निवेश के लिए संसाधनों और तकनीकी ज्ञान की अपेक्षा प्रामाणिकता व विश्वसनीयता सबसे बड़ी ताकत होती है। व्यवसाय को दीर्घकालीन बढ़त दिलाने के लिए प्रामाणिकता, संयम व पारदर्शिता होना आवश्यक है। उक्त प्रतिपादन केंद्रीय परिवहन मंत्री नितीन गडकरी ने व्यक्त किए। वे भारत के प्रमुख स्टॉक एक्सचेंज में से एक नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एन.एस.ई.) की ओर से होटल सेंटर पॉइंट में आयोजित 'इन्वेस्टमेंट मेले' के उद्घाटन अवसर पर बोल रहे थे। इस अवसर पर एन.एस.ई. के व्यवस्थापकीय संचालक विक्रम लिमये प्रमुखता से उपस्थित थे। उन्होंने कहा कि शहर के उद्योजकों, निवेशकों व विद्यार्थियों में निवेश के प्रति जनजागरण लाना इस सम्मेलन का उद्देश्य है। लोगों में वित्तीय निवेश के बारे में जानकारी का अभाव



है। बैंक जैसी परंपरागत संस्थाओं में निवेश करने के बजाय व्यवसाय-उद्योग क्षेत्र में निवेश करने से अच्छा रिटर्न मिलेगा और आर्थिक रूप से विकास होगा। भारत जैसी तेज गति से बढ़ रही अर्थव्यवस्था को निवेश तथा 'स्टार्टअप' को प्रोत्साहन देना जरूरी है। इसके लिए लघु व मध्यम उद्योजकों को बैंकों द्वारा साख दिए जाने की आवश्यकता है। व्यापारियों को भी समय पर कर्ज वापस कर अपनी साख बनाए रखनी चाहिए। एनएसई के एमडी एवं सीईओ विक्रम लिमये ने कहा कि एनएसई निवेशक मेला देशभर के समुदायों के साथ जमीनी स्तर पर हमारे जुड़ाव को मजबूत बनाने वाला एक अनोखा मंच है। हमें पूरा यकीन है कि विदर्भ के

छात्रों, निवेशकों तथा उद्यमियों को समान रूप से एनएसई निवेशक मेले से भरपूर लाभ मिलेगा। उन्होंने कहा कि नागपूर की 25 शैक्षणिक संस्थाओं में एन.एस.ई. अकादमी द्वारा आर्थिक साक्षरता विषय पर प्रश्नमंजूषा सत्र का आयोजन किया गया, इनमें से 5 शिक्षा संस्थानों के साथ एन.एस.ई. अकादमी ने प्रत्यक्ष तथा उद्योग आधारित प्रमाणपत्र पाठ्यक्रम शुरू करने के लिए भी करार किया है। इस अवसर पर एम.एन.पी. इंडस्ट्रीज व बजाज सुपरपैक इंडिया लिमिटेड नामक लघु व मध्यम उद्योग (एन.एस.ई.) कंपनी के 'इन्फॉर्मेशन मेमोरेंडम' पुस्तिका का प्रकाशन श्री. गडकरी ने किया। उसी प्रकार एन.एस.ई. कंपनियों में एम. के. टैप्स एंड टूल्स, श्रद्धा इंफ्रास्ट्रक्चर प्रोजेक्ट्स तथा ग्लोबल एजुकेशन लिमिटेड के प्रमुखों को 'एन.एस.ई. - इमर्ज' श्रेणी में सूचीबद्ध होने पर प्रमाणपत्र दिया गया। विदर्भ इंडस्ट्रीज एसोसिएशन व एन.एस.ई. के बीच हुए एमओयू का हस्तांतरण इस दौरान किया गया।

‘एनएसई’ गुंतवणूकदार मेळाव्याचे उद्घाटन ‘व्यवसाय वाढीसाठी विश्वासार्हता, संयम, पारदर्शक व्यवहार आवश्यक’

प्रतिनिधी, नागपूर

व्यवसाय आणि उद्योगधंद्यात अत्याधुनिक तंत्रज्ञानापेक्षा विश्वास आणि प्रामाणिकपणा हेच सर्वात मोठे भांडवल असते. व्यवसाय वाढीसाठी पारदर्शक व्यवहार आवश्यक आहे; असे प्रतिपादन केंद्रीय भूपृष्ठ वाहतूकमंत्री नितिन गडकरी यांनी येथे केले. नॅशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई)च्या वतीने रामदासपेठेतील हॉटेल सेंट्रल पॉईंटमध्ये आयोजित ‘गुंतवणूकदार मेळाव्याचे उद्घाटन शनिवारी त्यांच्या हस्ते झाले, त्यावेळी ते बोलत होते. या प्रसंगी एनएसईचे व्यवस्थापकीय संचालक विक्रम लिमये उपस्थित होते.

नागपूर शहरातील उद्योजक, गुंतवणूकदार व विद्यार्थ्यांमध्ये गुंतवणुकीबद्दल जनजागृती करणे हा या मेळाव्याचा उद्देश आहे. लोकांमध्ये वित्तीय गुंतवणुकीबाबत माहितीचा अभाव असून परंपरागत संस्थांमध्ये गुंतवणूक करण्यापेक्षा व्यवसाय-उद्योग क्षेत्रात गुंतवणूक केल्यास अधिक चांगला परतावा मिळू शकेल व पर्यायाने आर्थिकदृष्ट्याही विकास घडेल, अशी आशा गडकरी यांनी याप्रसंगी व्यक्त केली.

भारतासारख्या जलद प्रगती करणाऱ्या अर्थव्यवस्थेला गुंतवणूक तसेच ‘स्टार्टअप’ला प्रोत्साहन देणे आवश्यक असून लघु व मध्यम उद्योजकांना बँकांनी पत पुरवठा

करण्याची गरज आहे. व्यावसायिकांनीही कर्जाची परतफेड करून आपली पत टिकवून ठेवणे महत्त्वाचे आहे. एनएसईसारख्या संस्था योग्य ठिकाणी गुंतवणूक करण्याचे मार्गदर्शन गुंतवणूकदारांना करित असून या संस्थेचे कार्य विश्वासार्ह आहे. सनदी लेखापाल, विद्यार्थ्यांनी आपल्या अर्थविषयक ज्ञानाच्या आधारे सामान्य जनतेला गुंतवणुकीच्या साधनासंबंधी माहिती देणे ही स्थिती विद्यार्थ्यांसाठी, त्यांच्या रोजगारासाठी व अर्थव्यवस्थेसाठीही पोषक ठरणारी आहे, असे गडकरी म्हणाले.

परिसंवाद, मेळावे या माध्यमातून गुंतवणुकीकरिता वातावरण निर्मिती करित असल्याचे एन.एस.ई.चे व्यवस्थापकीय संचालक विक्रम लिमये यांनी प्रास्ताविकातून सांगितले. नागपुरातील २५ शैक्षणिक संस्थांमध्ये एन.एस.ई.अकादमीद्वारे आर्थिक

साक्षरता विषयी प्रश्नमंजूषा सत्र आयोजित केले असून त्यातील पाच शैक्षणिक संस्थासोबत एन.एस.ई.अकादमीने प्रात्यक्षिक केंद्रित तसेच उद्योग केंद्रित प्रमाणपत्र अभ्यासक्रम सुरू करण्याबाबत करारही केले आहेत, अशी माहिती लिमये यांनी याप्रसंगी दिली.

मेळाव्याचे औचित्य साधून एम.एन.पी. इंडस्ट्रीज व बजाज सुपरपॅक इंडिया लिमिटेड या कंपन्यांचे ‘इन्फॉर्मेशन मेमोरेंडम’ पुस्तिकेचे प्रकाशन गडकरी यांच्या हस्ते करण्यात आले. विदर्भ इंडस्ट्रीज असोसिएशन व एन.एस.ई. यांच्या दरम्यान सामंजस्य कराराचे हस्तांतरणही याप्रसंगी करण्यात आले. मेळाव्यात स्वतंत्र आर्थिक सल्लागार, मर्चंट बँकर्स, ब्रोकर्स, चार्टर्ड अकाउंटंसी फर्म तसेच एन.एस.ई. कंपन्यांना वित्तपुरवठा करणाऱ्या संस्थानी सहभाग घेतला.



एनएसईद्वारे आयोजित प्रदर्शनात विद्यार्थ्यांना आर्थिक साक्षरतेचे धडे

प्रतिनिधी, नागपूर

भांडवली बाजारातील डोईजड संकल्पना नेहमीच कानावर येत असतात त्यात सेन्सेक्स उसळला, कोसळला, विक्रमी वाटचाल वगैरे वगैरे शब्द नेहमीच वाचण्यात वा ऐकण्यात येतात. देश विदेशाच्या आर्थिक धोरणांवर वेगाने ताबडतोब व्यक्त होणाऱ्या शेअर मार्केटविषयी विद्यार्थ्यांनाही गोडी लागावी आणि या क्षेत्रातील संधींचा त्यांनीही लाभ घ्यावा म्हणून नॅशनल स्टॉक एक्सचेंजने नागपुरात युवा गुंतवणूकदारांकरता आयोजित केलेल्या प्रदर्शनात विद्यार्थ्यांनी अर्थसाक्षरतेचे धडे गिरवले. डिमेंट अकाउंट, शेअर्स, म्युच्युअल फंड्स, विमा यासंबंधीची माहिती विद्यार्थ्यांना मिळाल्याने नेहमीच्या वर्गातील शिक्षणापेक्षा हे काहीतरी वेगळे क्षेत्र आहे. यात पैसा मिळवण्यासाठी अभ्यास करावा लागतो आणि गुंतवणुकीच्या संधींबरोबरच रोजगाराच्या संधीही या क्षेत्रात असल्याचे उपस्थितांकडून कळाल्याने विद्यार्थ्यांना फार आनंद झाला. हे तर आपल्याला कुणी सांगितलेच नव्हते! असे भाव त्यांच्या चेहऱ्यावर होते.

वेगवेगळ्या बँका, विमा कंपन्या, ब्रोकर हाऊसेसचे स्टॉल त्याठिकाणी लागले असल्याने विद्यार्थी वेगवेगळे प्रश्नही विचारले. हे काहीतरी मिरिचत वेगळे क्षेत्र असल्याचा अनुभव बहुतेक सर्वच विद्यार्थ्यांनी घेतला. विद्यार्थ्यांबरोबरच त्यांचे शिक्षकही त्याठिकाणी उपस्थित होते. त्यांनाही याविषयी जास्तीची माहिती मिळाल्याने आणि ते विद्यार्थ्यांच्या फायद्याचे असल्याचे समजल्याने आनंद वाटला. नागपूर विद्यापीठारी संलग्न अर्थ व वाणिज्य महाविद्यालयाच्या अनेक विद्यार्थ्यांना या प्रदर्शनाद्वारे 'बौद्धिक खाद्य' मिळाल्याच्या प्रतिक्रिया 'लोकसत्ता'ला प्राप्त झाल्या.

पहिल्यांदाच माहिती मिळाली

डिमेंट अकाउंटची माहिती पहिल्यांदाच मिळाली. नॅशनल स्टॉक एक्सचेंजचे लोक आमच्याकडे माहिती सांगायला आले होते. त्यांनी प्रमाणपत्रही दिले. पण इथे सेंटर पॉईंटमध्ये आल्यावर काही शेअर मार्केटमधील काही प्रात्यक्षिकेही सोदाहरण दाखविण्यात आली. आपणही या क्षेत्रात पैसे लावू शकतो, याची माहिती मिळाली. काही प्रमाणात विश्लेषण करू शकतो, शेअरमध्ये तोटा झाला तर त्याची कारणे शोधून नव्या उमेदीने पुन्हा दुसऱ्या शेअरमध्येही गुंतवणूक करू शकतो, असा विश्वास वाढला.

- पल्लवी सोनवणे, जी.एस. कॉलेज, नागपूर

शेअर्ससंबंधी माहिती नव्हती

शेअर्ससंबंधी आधी माहिती नव्हती आता ती मिळाली. येथे डिमेंट अकाउंट निःशुल्क काढून मिळत आहे. शिवाय म्युच्युअल फंडची माहिती मिळाली आहे. मी कधीच सेंटर पॉईंटमध्ये आले नव्हते. यामुळे येथेही यायला मिळाले. शिवाय विमा क्षेत्र, वेगवेगळ्या बँकेच्या सिव्क्युरिटीजचीही माहिती याठिकाणी मिळाली. एका नवीन क्षेत्रात पदार्पण केल्याचे समाधान मिळाले.

- प्रणाली उमाले, जी.एस. कॉलेज, नागपूर

रोजगाराच्या संधीही कळल्या

बी.एस्सी. नंतर एमबीए करीत असल्याने आतापर्यंत या क्षेत्राची माहिती नव्हती. डिमेंट अकाउंट कशाला म्हणतात हेही माहिती नव्हते. येथे आल्याने एका वेगळ्या क्षेत्राची माहिती मिळून या क्षेत्रातील रोजगाराच्या संधीही कळल्या. शिवाय अभ्यासानंतर शेअर मार्केटमध्येही चांगल्याप्रकारे गुंतवणूक होऊ शकते, याची खात्री वाटली.

- मैथिली सरायकर, पंजाबराव देशमुख व्यवस्थापन कॉलेज

आर्थिक साक्षरता आली

येथे आल्याचा खूप फायदा वाटला. खूप छान वाटले शेअर मार्केटची माहिती मिळाली. शिवाय इतरही गुंतवणूक क्षेत्रांची माहिती मिळाली. आतापर्यंत गुंतवणुकीची मर्यादित क्षेत्रेच माहिती होती. मात्र, आता ट्रेडिंग आणि गुंतवणुकीची हे वेगळे क्षेत्रही समजले. भविष्यात नक्कीच त्याचा आर्थिक फायदा होईल. यामुळे आर्थिक साक्षरता आली.

- वैशाली आमले, पंजाबराव देशमुख व्यवस्थापन कॉलेज

प्रामाणिकपणा व विश्वासाहता सर्वात मोठे भांडवल

● गुंतवणूकदारांना गडकरींचा सल्ला ● एनएसईचा गुंतवणूकदार मेळावा

नागपूर, १३ जानेवारी ▶▶

व्यवसाय व उद्योगामध्ये गुंतवणुकीसाठी संसाधने व तंत्रज्ञानापेक्षा प्रामाणिकपणा व विश्वासाहता हेच सर्वात मोठे भांडवल असते. व्यवसायाच्या दीर्घकालीन वाढीसाठी प्रामाणिकपणा, संयम व पारदर्शकता असणे आवश्यक आहे, असे प्रतिपादन केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी यांनी केले.

नॅशनल स्टॉक एक्सचेंजतर्फे स्थानिक हॉटेल सेंटर पॉईंट, रामदासपेठ येथे आयोजित गुंतवणूकदार मेळाव्याचे उद्घाटन आज नितीन गडकरी यांच्या हस्ते झाले. यावेळी एनएसईचे व्यवस्थापकीय संचालक विक्रम लिमये प्रामुख्याने उपस्थित होते.

नागपूर शहरातील उद्योजक, गुंतवणूकदार व विद्यार्थ्यांमध्ये गुंतवणुकीबद्दल जनजागृती करणे हा या मेळाव्याचा उद्देश आहे. लोकांमध्ये वित्तीय गुंतवणुकीबाबत माहितीचा अभाव असून टपाल ठेवी, बँक बचत खाते यासारख्या परंपरागत संस्थामध्ये गुंतवणूक करण्यापेक्षा व्यवसाय-उद्योग क्षेत्रात गुंतवणूक केल्यास



एनएसई फेअरमध्ये स्टॉल्सची पाहणी करताना नितीन गडकरी. सोबत जुल्फेश शहा

अधिक चांगला परतावा मिळू शकेल व पर्यायाने आर्थिकदृष्ट्याही विकास घडेल, अशी आशा नितीन गडकरी यांनी याप्रसंगी व्यक्त केली.

एनएसई ही संस्था लघु व मध्यम उद्योग व उपक्रमांना गुंतवणुकीबाबत योग्य ते मागदर्शन करण्यासाठी कार्यरत असून परिसंवाद, मेळावा

यांच्या माध्यमातून गुंतवणुकीकरिता वातावरण निर्मिती सुद्धा करत असल्याचे एनएसईचे व्यवस्थापकीय संचालक विक्रम लिमये यांनी सांगितले.

मेळाव्यात स्वतंत्र आर्थिक सल्लागार, मर्चंट बँकर्स, ब्रोकर्स, चार्टर्ड अकाउंटन्सी फर्म तसेच

एनएसई कंपन्यांना वित्तपुरवठा करणाऱ्या संस्थांनी सहभाग घेतला असून कार्यक्रमस्थळी विमा तसेच फायनान्स कंपन्याचे स्टॉल्स लावण्यात आले आहेत. या स्टॉल्सची पाहणी देखील नितीन गडकरी यांनी केली.

◀(तथा वृत्तसेवा)